附件
2022年度中国质量协会质量专业
人员考试相关注意事项
 
一、报名条件
（一）六西格玛黄带。
应具备大专以上学历或助理工程师以上任职资格，或在专业技术岗位两年以上工作经历；考生须参加六西格玛黄带系统培训并取得证书。（《六西格玛黄带大纲解读》视频课程链接https://svh.xet.tech/s/2urSVQ）
（二）六西格玛绿带。
具有国家承认的大学专科及以上学历或助理工程师资格，在各类企、事业单位和社会团体中从事精益六西格玛管理或质量改进相关工作。
（三）六西格玛黑带。
具有国家承认的大学专科及以上学历或工程师资格，在各类企、事业单位和社会团体中从事精益六西格玛管理或质量改进相关工作。
（四）可靠性工程师。
具有国家承认的大学专科及以上学历，大专5年/本科3年/硕士2年以上可靠性相关专业或管理岗位工作经验，包括至少2年应用可靠性工程相关技术的实践经验。
全国范围各大高校可靠性相关专业在校生可报名参加考试，考试成绩合格者，根据毕业后的工作情况出具评价结果。
（五）质量经理。
具有国家承认的大学专科及以上学历，大专、本科5年/硕士3年以上质量相关工作经验，包括至少2年管理岗位工作经验。
各科目考试具体要求参见相关考试评价管理办法（详见中国质量协会质量专业人员考试报名系统）。
二、考试大纲及指定教材
各科目考试知识大纲详见下列指定教材：
（一）六西格玛黑带：《六西格玛管理》（第三版）。
（二）六西格玛绿带：《六西格玛绿带手册》。
（三）可靠性工程师：《可靠性工程师手册》（第二版）。
（四）质量经理：《质量经理手册》（第二版）。
以上教材均为中国人民大学出版社出版。
（五）六西格玛黄带：《六西格玛黄带手册》，中国社会出版社出版。
考生可在当地新华书店或知名网上书城购买。
三、成绩发布和项目评价
考试成绩计划于2022年10月公布，届时考生可登录中国质量协会质量专业人员考试报名系统查询、下载、打印成绩单。通过六西格玛黑带、绿带考试的考生可下载、打印考试合格电子证书。
项目评价工作根据各科目管理办法，对符合要求的考生在其成绩有效期内进行。中国质量协会将对通过项目评价的人员发放相应评价证书。具体申请程序等详见中国质量协会官方网站及“中国质量协会质量专业人员考试评价信息系统”。
四、有关费用
质量专业人员考试费用分别为：
（一）六西格玛黄带考试费用：人民币200元/人。
（二）六西格玛绿带考试费用：人民币400元/人。
（三）六西格玛黑带考试费用：人民币600元/人。
（四）可靠性工程师考试费用：人民币1000元/人，在校生800元/人；首次考试未通过者可申请参加次年补考，补考费用：人民币300元/人。
（五）质量经理考试费用：人民币1600元/人（优惠：中国质量协会个人会员、企业集体报名给予适当优惠，具体事宜请致电中国质量协会）；首次考试未通过者可申请参加次年补考，补考费用：人民币300元/人。
以上六西格玛绿带、黑带考试合格成绩三年有效期内首次申请项目评价免费；可靠性工程师、质量经理考试费用包含项目评价费用，考试合格成绩三年有效期内申请项目评价不再收取任何费用。
（六）缴纳方式：
1．在线支付（优选方式）
2．银行转账
汇款名称：中国质量协会
开户银行：工商银行北京西四支行	
账    号：0200002809014498969
五、其他说明
（一）个人报考和2021年可靠性工程师、质量经理补考考生需通过在线支付方式缴纳费用；企业集体报名、符合优惠条件的人员、其他补考考生需通过银行转账缴纳费用。
（二）在线支付成功后系统将自动审核费用，请保留好支付凭证，如有问题及时与考试主办方联系。
（三）企业集体报名及符合优惠条件的人员进行报名缴费，需与考试主办方联系确认后再进行缴费。
（四）费用缴纳后，原则上不支持退款，请核实后再进行缴纳。
（五）本通知发出后至考试实施日，如出现部分考点城市因疫情等不确定因素发生考试重大调整，或不再具备开考条件的，中国质量协会将严格遵守相关规定，根据实际情况作出紧急调整并通知到相关报考人员，请予以关注并理解配合。

